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Hollandia: egy modell vége? 

Az ún. polder modell, ami Hollandiát az elmúlt két évtizedben tartós 
és inflációmentes gazdasági növekedési pályára állította, kifulladni 
látszik. Az Európában modellértékűnek tekintett holland gyakorlat 
erényeinek fokozatos elhalványulása az elmúlt három évben mind 
gazdasági, mind szociális értelemben nem pusztán konjunkturális 
válságból ered, hanem mélyebben rejlő problémákra is ráirányítja a 
figyelmet. 
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Bevezetés 

Az 1980-as évek elején a holland társadalmi modell újjáalakítása az 
érdeklődés homlokterébe állította a gazdasági teljesítménye miatt hosz-
szú időn át dicsőített „polder” modellt. A II. világháborút követő modell 
válsága miatt, Hollandiában az ún. Wassenaari Megállapodásokkal 
1982-ben szimbolikusan megújították a szociális partnerség rendszerét. 
Ezeket a „polder” modell alapját képező egyezményeket a társadalom-
biztosítás reformja és az államháztartás szanálása kísérte. A megelőző 
tárgyalások során két, alapvetően fontos döntést hoztak:  

– a szakszervezetek kötelezettséget vállaltak arra, hogy mérséklik 
bérköveteléseiket és hozzájárulnak ahhoz, hogy megszűnjön a 
bérek inflációhoz indexálásának gyakorlata, 

– a munkáltatók szervezetei elfogadták a munkaidő-csökkentés 
gondolatát.  

A bérek indexálásának megszűnése letörte az inflációs várakozáso-
kat. A kölcsönös kötelezettségvállalások kedvező lehetőséget kínáltak 
arra, hogy az állam kivonja magát a társadalmi partnerek közti tárgyalá-
sokból. E megbeszélések decentralizálását az is ösztönözte, hogy segít-
ségükkel sikerüljön a különféle vállalatokkal „testre szabott” eredményre 

 



jutni. A ’70-es évek végi problémákkal terhes időszak elmúltával az a fel-
fogás, amely szerint a bérek gyors ütemű emelkedése erodálta a holland 
gazdaság versenyképességét, uralkodóvá vált, háttérbe szorítva azt a 
megközelítést, amely a háztartások vásárlóerejének előnyben részesíté-
sét tartotta célravezetőnek.  

A társadalombiztosítás reformja és az állam  
pénzügyeinek rendbetétele 

Mindezzel párhuzamosan a finanszírozási igények csökkentése ér-
dekében hozzáfogtak a társadalombiztosítás megreformálásához. E re-
formnak három célkitűzése volt: 

– a társadalombiztosítási szolgáltatások és a szociális juttatások 
csökkentése; 

– a társadalombiztosítási szolgáltatásokban (segélyekben, kiutalá-
sokban) részesülők számának csökkentési szándéka, ami végül is 
sikertelennek bizonyult; 

– egy individualizált rendszer életbe léptetésével az egyéni felelős-
ség növelése.  

A jelentős méretű államháztartási hiány miatt elkerülhetetlen volt az 
állami pénzügyek rendbetétele. A közszférában foglalkoztatottak létszá-
mát csökkentették, és a köztisztviselők javadalmazását csak igen sze-
rény mértékben növelték. A szigornak ez a fajta politikája lehetőséget 
teremtett az adóterhelés mérséklésére, elősegítve a visszafogott ütemű 
béremeléseknek a szakszervezetek által történő elfogadását. 

E szociális fejlemények és az említett reformok a holland gazdaság 
egészében éreztették hatásaikat. A mérsékelt béremelések következté-
ben a vállalatok versenyképessége javult, és az export felfutásának kö-
szönhetően a kereskedelmi mérleg egyenlege ismét aktívummal zárult. 
A társadalmi kapcsolatrendszer megújításába beletartozott a munkavég-
zés rugalmasságának fokozása is. A szociális partnerek 1994-ben – im-
már másodszor – a munkaidő mérséklése mellett döntöttek. A munkára 
vonatkozó törvényi szabályozás 1998-ban történt módosítása is feltehe-
tőleg szintén pozitív hatású volt. Az új munkaügyi szabályokban a rugal-
masság és a stabilitás biztosítása került előtérbe. Megkönnyítették az 
ideiglenes foglalkoztatást, egyúttal elejét véve, hogy az alkalmazás e faj-
tája az állandó munkaviszony helyére lépjen. A munkaidő csökkentését a 
termelékenység (GDP/foglalkoztatottak száma) növekedése kísérte, ami 
1990 óta évente 4,8%-kal fokozódott, szemben a Franciaország által el- 
 

 



ért 3,7, a Belgium által felmutatott 4,3, vagy az Olaszországra jellemző 
4,4%-kal, bár a holland termelékenység szintje más európai országokéi-
hoz képest már eleve magas volt. A termelékenység magas szintje és a 
bérek alakulása nem ösztönözte a vállalatokat arra, hogy az élőmunkát 
tőkével helyettesítsék, ami ellentétes más európai országok e téren kö-
vetett irányzatával. E reformok Hollandia számára lehetővé tették annak 
a fajta tömeges munkanélküliségnek az elkerülését, amivel az 1980-as 
évektől a nagy európai gazdaságok többsége kénytelen volt megismer-
kedni. Az említett időszaktól a foglalkoztatás növekvő tendenciát mutat 
(1986–2000 között éves átlagban Hollandiában 2%-kal nő, szemben a 
Franciaországban és Belgiumban tapasztalt 0,8 és az Olaszországban 
regisztrált 0,25%-kal), a munkaképes korú népesség gazdasági aktivitá-
sának foka pedig az 1990. évi 58,2%-ról 2003-ra 67,4%-ra nőtt, főként a 
nők munkába állásának és a részmunkaidős foglalkoztatás elterjedésé-
nek köszönhetően.  

Csoda után csalódás 

Hollandia ezért egészen 2001 elejéig az Európai Unióban modellnek 
számított a gazdasági növekedés 1995–2000 közötti, évi átlagban 3,6%-
os ütemével (szemben az euró-zóna 2,7%-os átlagával) és 2000-ben 
mindössze 2,3%-os munkanélküliségi rátájával (miközben az euró-zóna 
azonos jelzőszáma ebben az időszakban soha nem volt 8%-nál ala- 
csonyabb). A holland gazdaság teljesítményei azonban időközben je- 
lentősen romlottak, mivel az ország 2003 első felétől recesszióba süly-
lyedt. A jelenlegi helyzet két jelenség egyidejű fennállásának következ-
ménye: egyrészt a holland gazdaság túlfűtöttségének, másrészt a világ-
gazdasági konjunktúra lanyhulásának, ami Hollandiát különösképpen 
érinti.  

A gazdasági túlfűtöttség már a nemzetközi konjunktúra előnytelen 
alakulását megelőzően a holland gazdaság jellemzőjévé vált. A ’90-es 
évek végén és 2000-ben a gazdasági növekedés üteme felülmúlta az 
ország növekedési potenciálját. A konjunkturális túlfűtöttség munkaerő-
piaci feszültségekben és relatíve magas inflációs rátában is megnyilvá-
nult. 2000-ben a munkanélküliségi ráta 2,5% alatt maradt. Az a tény, 
hogy az aktív életkorú népesség egy része elhagyta a munkaerőpiacot a 
fogyatékosok nagy száma miatt, jelentős mértékben magyarázza e fe-
szültségeket.  

 

 



Miközben a munkanélküliségi rátát az 1983. évi 9,2%-ról 2002-re si-
került 1,8%-ra mérsékelni, e fegyvertényt óvatosan kell kezelni, bár tény, 
hogy a munkaerő-piaci helyzet az európai országokéhoz képes e mutató 
alapján Hollandiában különösen előnyösnek tűnik. Mögötte viszont bo-
nyolultabb realitás húzódik meg: egyrészt Hollandiában létezik egyfajta, 
jelentős jövedelemtámogatási rendszer, másrészt a hollandok között 
igen sok a fogyatékos, akiket munkavégzésre alkalmatlannak, illetve 
képtelennek tekintenek. 2001-ben, miközben a munkanélküliek aránya 
3% körül alakult, az országban közel 200 000 államilag támogatott mun-
kahely volt, ami az aktív korú lakosság lélekszámának 3%-ával ér fel. A 
szubvencionált foglalkoztatásnak Hollandiában három fajtája létezik:  

– Az olyan munkahelyet keresők támogatása, akiknek némi munka-
végzési tapasztalat megszerzésére van szükségük, ami a későb-
biekben lehetőséget nyújt az elhelyezkedésre. Ezt a rendszert a 
munkahelyet kereső fiatalok és a hosszú idő óta munka nélkül lé-
vők számára működtetik.  

– A második fajta konstrukció azokat segíti, akik nem képesek 
„normális” foglalkoztatásban részesülni fizikai vagy mentális sérü-
lésük, fogyatékosságuk miatt. A településeknek e sérült, rokkant 
személyek számára is megfelelő munkát kell találniuk vagy válla-
latoknál, vagy erre specializálódott műhelyekben.  

– Olyan állások, amelyek betöltése esetén az állam bérkiegészítést 
folyósít a munkáltató által fizetett béren felül annak lehetővé tétele 
érdekében, hogy a kezdő vagy gyengén képzett munkaerő integ-
rálódjon az adott munkakörnyezetbe.  

A fogyatékosnak tekintett személyek jelentős létszáma is magya-
rázhatja tehát a munkanélküliségi ráta alacsony szintjét, őket ugyanis a 
foglalkoztatási statisztika részletezésekor nem számítják bele az állás 
nélküliek táborába. 1990-ben az aktív népesség 13,2%-át nyilvánították 
fogyatékosnak. E szociális segélyrendszer fenntartása igen költséges. 
1995-ben pl. a rokkantak segélyezése a GDP 5%-ával egyenértékű 
anyagi forrást kötött le. A szakszervezetek ellenállása miatt az e támoga-
tási rendszer átalakítását célzó erőfeszítések egyelőre nem vezettek 
eredményre.  

E foglalkoztatottsági helyzet kedvezett a jelentős béremeléseknek 
(1998 és 2001 között a nominálbérek évi átlagos növekedési üteme 
4,7% volt, szemben Franciaország 3,4, illetve Belgium 2,7%-os azonos 
adatával). Ez fokozta a vállalatok anyagi terheit, amelyek profitrátájuk 
megőrzése érdekében áraikban érvényesítették megnövekedett bérkölt-
ségeiket. Mindezt erősítette a szakszervezetek 1995 után követett stra-

 



tégiája, ami a béremeléseket és nem a munkaidő-csökkentést szorgal-
mazta. A nagyvállalatok vonakodása a munkaidő további csökkentésétől 
kedvezett e stratégiaváltásnak. Végül is a szakszervezetekben egyidejű-
leg kétféle irányzat vált megfigyelhetővé:  

– a vezető szakszervezetek és a munkaadók szervezetei kitüntetett 
szerepet szántak a professzionális tárgyalók által vezetett, a ko-
rábbiaknál központosítottabb tárgyalásoknak; 

– a kis szakszervezetek feltűnése a követelések inflációjához veze-
tett.  

A béremelési igények tekintetében tanúsított korábbi önmérséklettel, 
ami az 1980-as évektől a holland gazdasági sikerek egyik kulcsfontos-
ságú eleme volt, ily módon felhagytak. Az adórendszer 2001-ben beve-
zetett reformja is fokozta az inflációt. E reform keretében csökkentették a 
személyi jövedelemadókat és növelték a közvetett adókat.  

Az adórendszer szerkezetének módosítása azt a célt szolgálta, 
hogy biztosítsák az adókivetés alapjának nagyobb fokú stabilitását. A 
közvetlenről a közvetett adózásra történő áttérés növelte az inflációt és 
bátorította a bérköveteléseket. A munkaerőpiacon nyilvánvaló feszültség 
támadt, mivel igen alacsony volt a munkanélküliségi ráta és jelentős a 
betöltetlen állások száma. A Phillips-görbe szerint 1997 és 2002 között a 
munkaerő-piaci feszültséget az infláció ütemének növekedése kísérte. 
Az ilyen körülmények között megítélt béremelések részben magyarázzák 
a magas inflációt. A termelés oldaláról vizsgálva a helyzetet: a holland 
termelőkapacitásokat a gyors gazdasági növekedés időszakában erőtel-
jesen kihasználták, ami szintén hozzájárult az infláció feléledéséhez.  

Ebben a környezetben romlott a nemzeti vállalatok nemzetközi ver-
senytársaikkal szembeni árversenyképessége. A teljesítmény romlása 
különösen az iparban volt markáns, ami erőteljesen sújtotta az exportot. 
Az 1980-as évek elején életbe léptetett gazdasági modell egyik bázisát 
viszont éppen az export képezte.  

Ingatlanbuborék 

A gazdasági túlfűtöttséget ingatlanpiaci árrobbanás is kísérte. 1995 
és 2000 között az ingatlanárak növekedése megközelítette a 80%-ot. Az 
„árbuborék” további felfúvódását azonban a konjunkturális fordulat meg-
állította. Az ingatlanárak ilyen mértékű megugrása több tényezővel is 
magyarázható. A gyors ütemű gazdasági növekedés éveiben nőtt a hol-
landok vásárlóereje, ezzel egyidejűleg a kamatok tendenciájukban csök- 
 

 



kentek, ami együttesen arra bátorította a lakosságot, hogy eladósodjon. 
Egészen a ’90-es évek elejéig jelentős volt a bérlakásállomány, és az 
állami támogatás következtében alacsonyak voltak a lakbérek. Mivel az 
1990-es években az állam fokozatosan kivonult a lakásszektorból, ösz-
tönözni kezdték a lakástulajdon-szerzést. A lakásuk tulajdonjogával ren-
delkező hollandok részaránya a németországihoz hasonló kb. 40%-ról a 
francia modellhez közelebb álló 52%-ra emelkedett. A lakás- és az ingat-
lanárak emelkedésének kétségkívül volt a fogyasztást előnyben részesí-
tő ún. vagyoni hatása. Az ingatlanbuborék ezért a gazdasági túlfűtöttség 
egyik központi elemének tekinthető. Az ingatlanok iránti felfokozott ke-
resletet az eladósodottság erőteljes növekedése kísérte, úgyhogy a hol-
landok rendelkezésükre álló jövedelmükhöz viszonyítva Európában a 
legeladósodottabbak közé kerültek.  

A 2000 végén bekövetkezett konjunkturális lanyhulás, aminek hatá-
sára a gazdasági növekedés üteme a 2000. évi 3,5%-ról 2001-re 1,2%-
ra csökkent, az ingatlanárak stabilizálódását vonta maga után.  

A munkaerő-piaci helyzet romlása 

A vállalatok anyagi nehézségei következtében a munkanélküliségi 
ráta 2003 második negyedében 3,2%-ra nőtt a 2002 második negyedé-
ben regisztrált 1,8%-kal szemben. Közvetlen javulásra e téren egyelőre 
nincs kilátás. Az árversenyképesség helyreállítása érdekében csökken-
tették a béremelkedések ütemét. 2003 októberében a bérek befagyasz-
tásáról folytattak tárgyalásokat: azok a munkavállalók, akikre ágazati 
megállapodások vonatkoznak, 2004-ben kénytelenek tudomásul venni 
nominálbéreik befagyasztását, ami az infláció alakulásától függetlenül 
következik be, és 2005-ben is csak rendkívül korlátozott mérvű béreme-
lésre számíthatnak. Ezzel párhuzamosan az éves áremelkedések üteme 
2%-ot meghaladó lesz, még abban az esetben is, ha sikerül megfékezni 
az ún. lappangó, rejtett inflációt. Mindezek egyáltalán nem olyan termé-
szetű tényezők, amelyek kedveznének a háztartási fogyasztások meg-
élénkülésének.  

Mindehhez járul a társadalombiztosítási ellátások, köztük a munka-
nélküliségi-segély csökkentése.  

A gazdaság élénkítése – vagy legalábbis a világgazdasági konjunk-
túra holland gazdaságra gyakorolt negatív hatásainak mérséklése –  
érdekében a kormány az állami kiadások növelését határozta el. Az ál-
lami fogyasztás hozzájárulása a GDP növekedési üteméhez 2001- 
 

 



ben 0,75 %-pontot tett ki, ami Hollandiában viszonylag jelentősnek szá-
mít. Mindazonáltal a holland állami pénzügyek a bőkezű szociális segély-
rendszer miatt a növekedésre igen nagyfokú érzékenységgel reagálnak. 
A stabilitási paktum keretében a kormány mozgástere tehát korlátozott, 
ezért el kellett határoznia magát arra, hogy 2003-ban korlátok közé szo-
rítja az állami kiadásokat. A munkanélküliség növekedése súlyosbítja a 
költségvetési kiadások szintjének problémáját, mivel Európán belül Hol-
landiában a legmagasabb az egy munkanélkülire jutó állami segély ösz-
szege. Végül a lakossági fogyasztás növekedési ütemének visszaesése 
kihat az ország adóbevételeinek mértékére.  

A holland gazdaság kilátásai mérsékelten jók. Majdnem egyértelmű, 
hogy a legrosszabbon már túljutott az ország, és a nemzetközi kereske-
delem megélénküléséből Hollandia előnyt húzhat. Az árversenyké-
pesség romlását sikerült megfékezni. Az export megélénkülésének ser-
kentőleg kell hatnia a vállalati beruházásokra, még akkor is, ha azok 
szintje csak szerény lehet (világviszonylatban ugyanis az iparban több-
nyire mindenütt fölös termelőkapacitás van). Rövid távon a háztartások 
fogyasztásának gyengélkedésére lehet számítani, egyrészt a munkanél-
küliség fokozódása, másrészt a mérsékelt béremelések miatt. Középtá-
von a munkaerőpiacon (reformjának elmaradása esetén) nem kizárt 
újabb feszültségek kialakulása.  

Összegzés 

A holland modell jelenlegi válsága felveti tartósságának, fennmara-
dásának kérdését. Úgy tűnik, a modell két összetevője rosszul működik. 
A munkavállalók béremelési igényeikben tanúsított önmérséklete és 
kompromisszumkötési kultúrája nem bizonyult tartósnak, attól kezdve, 
hogy a munkaerőpiacon feszültségek keletkeztek. A holland kormány 
feltehetőleg megértette annak szükségességét, hogy a társadalmi kon-
szenzus biztosítása érdekében el kell kerülnie e feszültségeket. Mind-
azonáltal azok a kísérletek, hogy az inaktívak egy részét sikerüljön visz-
szavezetni a munkaerőpiacra, egyelőre nem bizonyultak meggyőzőek-
nek, bár a fogyatékos inaktívak létszáma stabilizálódott. E rendszer költ-
ségének problémája annál is élesebben vetődik fel, mivel a lakosság el-
öregedése előtérbe állítja a nyugdíjrendszer finanszírozásának kérdését 
is. Másrészt olyan országban került veszélybe a vállalatok versenyké-
pessége, ahol viszonylag korlátozott a belső piac felvevőképessége, és 
az export elkerülhetetlen gazdasági szükségszerűség. Az euró-zónán 
belül kevesebb a kiigazításhoz igénybe vehető eszköz. A holland társa-

 



 

dalom mégis képes volt tanúbizonyságát adni alkalmazkodóképességé-
nek. Kétségkívül arra is képes lesz, hogy megbirkózzon a megoldásra 
váró problémákkal, biztosítva ezzel a holland társadalmi modell tovább-
élését.  
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